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on Maaseudun 
Tulevaisuuden  
päätoimittaja.

päivän punkti

Lehti kestää
Maaseudun Tulevaisuuden 
levikki jatkoi kasvuaan myös vii-
me vuonna. Tämä oli jo kuudes 
vuosi peräjälkeen, kun lehden 
keskilevikki nousi. MT porskut-
taa ja kulkee vastavirtaan.

On syytä lausua lämpimät 
lehden tekijöille, lukijoille 
ja ilmoittajille. On ollut ilo 
tehdä lehteä, jonka kasvu tuntuu 
hyppysissä. Samaan aikaan kun 
valtamedia on vaikeroinut vai-
vojaan, MT on mennyt tasaista 
vauhtia eteenpäin.

Toki mekin tiedämme, että 
mikään ei jatku ikuisesti eivätkä 
puut kasva taivaisiin asti. Myös 
Maaseudun Tulevaisuus kohtaa 
esteitä ja hidasteita, jotka on 
otettava vakavasti. Emme 
paukuttele henkseleitä, mutta 
olemme luottavaisia.

Yksi iso ongelma on, että tämä 
Suomen kansa harmaantuu 
ja väestön määrä vähenee 
maaseudulla. Nuoret lukijat 
lukevat lehteä hieman eri 
tavoin kuin vanhemmat. Monet 
kaupunkilaiset eivät enää tilaa 
sanomalehtiä vaan lukevat 
uutisia pelkästään verkosta. 
Verkkouutiset ovat ilmaisia, 
joten lehdet eivät tienaa niistä 
juuri mitään.

Me uskomme laatujournalis-
miin, joka rakentuu tosiasioista, 
hyvästä kirjoittamisesta ja ajan-
kohtaisuudesta. Jotkut MT:n 
jutuista saattavat tuntua jopa 
kuivilta. Teemme analyyseja ja 
taustoja, jotta lukija saisi kuvan 
asioista monelta kantilta.

MT:lle on lehtikentässä hyvin 
tilaa. Kun lehdet ovat ketjuuntu-
neet, monet maakuntalehdetkin 
näyttävät keskenään samanlai-
silta. Helsinki-keskeisen valta-
median näkövinkkeli rajoittuu 
taas kovin usein eliitin asioihin. 
MT:n kaltainen vastarannan 
kiiski menestyy hyvin omalla 
linjallaan.

Jatkossa MT satsaa entistäkin 
enemmän valtakunnallisuu-
teen. Sen vuoksi vahvistamme 
tänäkin vuonna aluetoimituk-
siamme. Brysselin uutiset ovat 
meille edelleen tärkeitä. MT on 
luettavissa jatkossa entistä hel-
pommin myös uusilla lukulait-
teilla, tableteilla ja kännyköillä.

Maaseudulla on tulevaisuus. 
Varsinkin Maaseudun Tulevai-
suus.

Maaseudun Tulevaisuus kertoi 
ympäristölupien taksojen hui-
mista korotuksista keskiviikko-
na.

Johtaja Tarja Savea-Nukala 
Länsi- ja Sisä-Suomen aluehal-
lintovirastosta pitää korotuksia 
perusteltuina. Eläinsuojia kos-
kevien lupien käsittely vie aikaa 
enemmän kuin aiemmin arvioi-
tiin, paljon enemmän.

Valtiovalta on edellyttänyt, 
että lupien käsittelystä perit-
tävien maksujen pitäisi kattaa 
syntyneet kulut. Siihen ei vielä 
päästä, vasta puoliväliin.

Savea-Nukalan mukaan viras-
to ei seuraa yksityiskohtaisesti 
hakemusten käsittelyyn kulu-
vaa aikaa esimerkiksi diaarinu-
merojen mukaan, mutta ajat on 
yritetty arvioida mahdollisim-
man tarkasti. Osa esittelijöistä 
pitää tukkimiehen kirjanpitoa.

Eläinsuojien lupia käsittelee 
toistakymmentä esittelijää, 
mutta jokainen käsittelee myös 
muiden toimialojen hakemuk-
sia. Se takaa, että päätökset 
säilyvät tasapuolisina.

Maaseudun Tulevaisuuteen 
on tullut arvostelua etenkin 
karjankasvattajilta ja turkis-
tarhaajilta, joiden lupahintoja 
nostettiin eniten. Myös vesilain 
mukaisissa luvissa laskennal-
lisia käsittelyaikoja ja samalla 
hintoja hinattiin reippaasti 
ylöspäin.

Täydennyksiä 
pyydetään paljon
Savea-Nukalan mukaan eläin-
suojien ympäristölupien koro-
tukset ovat sikäli perusteltuja, 

että niiden käsittely vie run-
saasti aikaa.

Hakemuksissa on toisinaan 
paljon puutteita. Täydennyksiä 
on saatettu joutua pyytämään 
jopa neljästi, jotta hankkeesta 
saadaan riittävä tarkka kuvaa.

Hakemuksesta ei aina selviä 
edes suunniteltu eläinmäärä. 
Samoin syntyvän lannan määriä 
tai varastoja ei aina selvitä tar-
peeksi tarkasti, jotta hankkeen 
ympäristövaikutuksia pystytään 
arvioimaan.

Asutuksen läheisyys voi vaa-
tia muutoksia rakennusten ja 
lantavarastojen sijoitteluun. 
Toisinaan eläinmäärä on muut-
tunut käsittelyn aikana.

Myös naapurien ja muiden 
tahojen vastustus voi viivyttää 

käsittelyä ja lisätä työmäärää.
Ihmiset valittavat entistä 

herkemmin. Eniten valitetaan 
turvetuotantoon liittyvistä 
hakemuksista ja ne ovat myös 
sitkeimpiä hoidettavia, mutta 
myös eläinsuojat, turkistarhat 

ja jäteasiat ovat kärkipäässä.
Virasto suhtautuu penseästi 

lietelannan varastointiin kumi-
altaissa. Ne särkyvät huomatta-
vasti betonisia helpommin.

Lehteen yhteyttä ottanut 
suunnittelija kritisoi sitä, että 
virasto tekee päällekkäistä työ-
tä muun hallinnon kanssa ja käy 
jopa rakennuspiirustuksia läpi.

Savea-Nukala vakuuttaa, ettei 
päällekkäistä työtä tehdä, mut-
ta sivuavaa kyllä. Piirustukset 
tarvitaan, jotta tiedetään, että 
suunniteltu eläinmäärä sopii 
sisälle ja lanta mahtuu varastoi-
hin.

Käsittely 
ruuhkautunut
Ympäristölupien käsittely on 
ruuhkautunut pahoin Länsi- ja 
Sisä-Suomen Avissa ja käsitte-
lyaika on nyt noin 15 kuukautta.

Tämä kannattaa ottaa Savea-
Nukalan mukaan huomioon, 
kun investointien aikatauluja 
mietitään.

Virasto toimii alimiehityk-
sellä ja käytännössä lupia käsi-
tellään 31 henkilön voimin, kun 
mitoitus edellyttäisi 37 työnte-
kijää. Sekään ei riitä, jos sumaa 
halutaan purkaa. Vireillä on 
viitisensataa ympäristölupaa.

”Apuvoimia on pyydetty, mut-
ta tuskin niitä saadaan.”

Savea-Nukalan mielestä vi-
rasto on selvinnyt tyydyttävästi 
ja kutakuinkin aina eläinsuojan 
lupa on pystytty myöntämään. 
Eläinmäärää on voitu rajoittaa 
ja rakennusta siirtää tai pienen-
tää.

VEIKKO NIITTYMAA

MT:N ARKISTO

Aluehallintovirasto: Hakemusten puutteet 
osasyy ympäristölupien hintojen nousuun

Eläinsuojien ympäristölupia haetaan usein puutteellisilla tiedoilla ja valitukset venyttävät käsittelyaikoja. Se kostautuu lupi-
en hinnoissa. Taksoja korotettiin rutkasti vuoden alusta.

MTK:n johtokunta tyrmistyi 
maatilan ympäristölupien uu-
sista hinnoista. Johtokunta ei 
hyväksy korotuksia ja pitää niitä 
perusteettomina.

Valtioneuvosto korotti alue-
hallintovirastojen perimiä 
maksuja vuodenvaihteessa. 
Aluehallintoviraston hyväksyt-
täväksi menevien eläinsuojien 
lupien hinnat nousivat noin 

kolminkertaisiksi.
MTK:n johtokunnassa tors-

taina korotukset herättivät voi-
makassanaisia puheenvuoroja. 
Johtokunta paheksui päätöksen 
sisällön lisäksi sitä, ettei asiaa 
ollut valmisteltu avoimesti.

Erityisesti johtokunnan jä-
seniä ihmetyttivät korotusten 
perusteena olevat työmenekki-
laskelmat.

Isoimpien kotieläinsuojien 
lupahakemuksen käsittelyyn 
väitetään kuluvan 25–40 henki-
lötyöpäivää.

Uutta on myös se, että luvan 
hinta nousee jyrkästi, kun siir-
rytään eläinsuojan kokoluokas-
ta toiseen.

MTK:n johtokunnassa ei 
keksitty, miten luvan käsittelyn 
työmäärä voi oleellisesti kasvaa 
eläinsuojan koon mukana.

Aluehallintovirastoon me-
nevät suurehkojen yksiköiden 
ympäristöluvat, pienemmät 
käsitellään kunnissa. MTK:n 
johtokunnan mielestä kynnys-
kokoa tulee suurentaa. Johto-
kunta päätti selvittää asiaa lisää.

Ympäristölupien uusista hin-
noista kerrottiin Maaseudun 
Tulevaisuudessa keskiviikkona.

Uusia ympäristö- 
sitoumuksia tarvitaan
MTK:n johtokunta vaatii halli-
tusta varmistamaan, ettei vilje-
lijöitä tipahda vasten tahtoaan 
pois ympäristöohjelmista, kun 
suurin osa sitoumuksista on 
keväällä katkolla.

Ongelmia on ilmaantunut ta-
pauksissa, joissa viljelyä itsekin 
jatkava viljelijä luovuttaa osan 
pelloista toiselle viljeltäväksi. 
Silloin tarvittaisiin uusi ympä-
ristösitoumus.

Sellaisia ei nyt ole luvattu 

tehdä, vaan vain jatkaa olemas-
sa olevia.

Maa- ja metsätalousministe-
riö etsii mahdollisuutta ympä-
ristösitoumuksen tekemiseen, 
kun kyse on yllä mainitusta 
ongelmasta. Ministeri Jari 
Koskinen (kok.) kirjoittaa asi-
asta eilen ministeriön sivulle 
päivittämässään blogissa.

MTK kiirehtii 
141-valmistelua
MTK:n johtokunta kiirehtii 
hallitusta määrittämään tavoit-
teet Etelä-Suomen kansallisten 
141-tukien jatkolle vuodesta 
2014 alkaen. Johtokunta on 
tyytymätön siihen, ettei valmis-

telua ole vielä aloitettu.
Kansallisia tukia tarvitaan 

EU:n yhteisen maatalouspolitii-
kan lisäksi, koska Suomen olot 
poikkeavat muusta EU:sta. Siksi 
niistä lopulliset ratkaisut voi-
daan tehdä vasta, kun tiedetään, 
miten EU:n maatalouspolitiikka 
uudistuu 2014. Päällekkäisen ai-
kataulun takia asioita tulee kui-
tenkin valmistella rinnakkain, 
MTK:n johtokunta toteaa.

Huoli 141-valmistelun tilan-
teesta on ollut esillä johtokun-
nassa koko talven ajan. Asia on 
ollut esillä myös tapaamisissa 
maa- ja metsätalousministeriön 
kanssa.

HEIKKI VUORELA

MTK ei näe perustetta 
ympäristöluvan kallistumiseen
Johtokunnan muita huolia torstaina 
olivat ympäristösitoumuksen 
väliinputoajat ja 141-valmistelun tilanne.

Kansanedustaja Jari Leppä 
(kesk.) jätti torstaina kirjallisen 
kysymyksen maatalouteen koh-
distustuvista viranomaismak-
susta ja erityisesti eläinsuojien 
ympäristölupamaksujen koro-
tuksista.

Lepän mielestä vuoden alusta 
voimaan saatetut maksutasot 
ovat kohtuuttomia viranomais-
toimenpiteisiin, niiden toistu-
vuuteen sekä niiden vaatimaan 
työmäärään nähden.

Leppä kysyy, mitä hallitus 
aikoo tehdä viljelijöihin koh-
distuvien viranomaissäätelystä 
johtuvien maksujen pienentä-
miseksi.

Ympäristöministeri Ville Nii-
nistöllä (vihr.) on kaksi viikkoa 
aikaa vastata kysymykseen.

VEIKKO NIITTYMAA

Leppä kysyy
ympäristö- 
lupien
korotuksista

päivän kysymys

Mistä puusta jäätelötikut teh-
dään, Ingman jäätelöiden tuo-
tekehityspäällikkö Annukka 
Nieminen?

Raaka-aineena on pyökki. Sen 
laatu on hyvä. Se on myös hyvin 
mauton puu. Joissain lajeissa 
maku on liian voimakas.

Paljonko jäätelötikkuja 
Ingmanilla kuluu?

Niitä valmistetaan meille 
noin 10 miljoonaa vuosittain.

Kuka jäätelötikut toimit-
taa?

Tikut tulevat Ranskasta. Toi-
mittajaa emme valitettavasti voi 
kertoa.

HENRIK SCHÄFER

Mistä puusta
jäätelötikut
on tehty?

Jäätelötikku ei saa maistua 
miltään.

Jäätelötikkujen raaka-aineena on pyökki. Sen laatu on hyvä. Se on myös 
hyvin mauton puu. Tuotekehityspäällikkö Annukka Nieminen, Ingman jäätelöt

Parhaat tarjouksemme Pe–To

Tarjoukset voimassa torstaihin 8.3. saakka.

400 g Pirkka nauta-sikajauhelihaa  
1 (150 g) iso sipuli 
2 tlk (à 390 g) Pirkka valkosipuli-
tomaattimurskaa   
2 dl vettä 
1 tl suolaa, 1 tl timjamia 
1 tl Pirkka sambal oelek chilitahnaa  
1/4 tl mustapippuria 
1–2 (n. 600 g) munakoisoa 
3 rkl Pirkka ekstra neitsytoliiviöljyä 
100 g tuoretta pinaattia tai 
pakastepinaattia 
250 g Pirkka emmental-mozzarella-
juustoraastetta  

1. Ruskista jauheliha paistokasarissa 
omassa rasvassaan. Hienonna sipuli, 
lisää joukkoon ja anna kuullottua. 
2. Sekoita joukkoon tomaattimurs-

Helppo moussaka   279
Atria

BROILERIN FILEESUIKALEET
300-400 g, 2 rs/talous

6,98-9,30/kg, ilman korttia 
3,59/rs (8,98-11,97/kg) 

250
6,25/kg, yksittäin ja ilman 
korttia 1,59/tlk (7,95/kg)

Creme Bonjour

MAUSTETUT KERMAT 
2 dl

-22 % -21 %

2 tlk

KIRSIKKATOMAATTI
250 g, Senegal

4,00/kg, ilman korttia 
1,39/rs (5,56/kg)

-28 %
100

rs

rs

100
Jaffa

APPELSIINIT 
Israel

kg

5 annosta
yli 60 min 199

NAUTA-SIKAJAUHELIHA 
400 g, 2 rs/talous

rs

4,98/kg, ilman korttia 
2,59/rs (6,48/kg)

-23 %

-23 %395
Valio

HYVÄ SUOMALAINEN ARKIJUUSTO 
750 g, 2 kpl/talous

kpl

5,27/kg, ilman korttia 
5,19/kpl (6,92/kg)

kat. Huuhdo tölkit vedellä ja kaada 
kastikkeeseen. Mausta suolalla, timja-
milla, chilitahnalla ja mustapippurilla. 
Keitä miedolla lämmöllä kannen alla 
noin 15 minuuttia. 
3. Leikkaa munakoisot pitkittäin noin 
1/2 cm:n paksuisiksi viipaleiksi. Voitele 
ne öljyllä ja paista kuumalla pannulla 
noin 2 minuuttia/puoli. Huuhdo ja pa-
loittele tuoreet pinaatinlehdet. Käytä 
pakastepinaatti kohmeisena. 
4. Kokoa moussaka lasagnevuokaan. 
Levitä pohjalle kerros jauhelihakas-
tiketta. Asettele päälle puolet muna-
koisoviipaleista ja pinaatista. Ripottele 
päälle juustoraastetta. Tee toinen ker-
ros samoin. Peitä vuoka jauhelihakas-
tikkeella ja lopulla juustolla. 
5. Kypsennä 200-asteisen uunin 
alimmalla tasolla 15–20 minuuttia. 

Aki Wahlman valmistaa tämän reseptin 
tänään Mitä tänään syötäisiin? -ohjelmassa. 
www.mitatanaansyotaisiin.fi 

Tämän ja 330 muuta maukasta jauheliha-
reseptiä löydät Pirkka.fi -reseptihausta 
www.pirkka.fi /ruoka/reseptihaku


